

习近平总书记《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》少数民族文字单行本出版发行

新华社北京7月27日电 习近平总书记《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》少数民族文字单行本已由中国民族语文翻译局翻译,民族出版社出版,即日起面向全国公开发行人。

全面建成小康社会大事记

中共中央党史和文献研究院

2021年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告,我们在中华大地上全面建成了小康社会。小康是中华实践自古以来追求的理想状态。中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。改革开放之初党中央提出小康社会的战略构想,经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标,正在意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。

一九七八年

12月18日—22日 中共十一届三中全会召开。全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折,开启了改革开放和社会主义现代化建设的新时期。

一九七九年

3月21日 邓小平在会见英中文化协会执行委员会代表团时指出,我们定的目标是在本世纪末实现四个现代化。我们的概念与西方不同,我姑且用个新说法,叫做中国式的四个现代化。

同日 陈云在中央政治局会议上讲话指出,我们搞四个现代化,建设社会主义强国,是在什么情况下进行的。讲实事求是,先要把“实事”搞清楚。一方面我们还很穷,另一方面要经过20年,即在本世纪末实现四个现代化。这是一个矛盾。人口多,要提高生活水平不容易;搞现代化用人少,就业难。我们只能在这种矛盾中搞四化。这个现实的情况,是制定建设蓝图的出发点。

7月15日 中共中央、国务院批转广东省委、福建省委关于对外经济活动实行特殊政策和灵活措施的两个报告,决定先在深圳、珠海试办出口特区。

一九八〇年

1月16日 邓小平在中共中央召集的干部会议上讲话指出,到本世纪末,争取国民生产总值每人平均达到1000美元,算个小康水平。我们拥有各种有利条件,一定能够赶上世界上的先进国家;但是也要认识到,为了缩短和消除两三个世纪至少一个多世纪所造成的差距,必须下长期奋斗的决心。

3月14日—15日 中共中央召开西藏工作座谈会,提出有计划有步骤地使西藏兴旺发达、繁荣富裕起来。

5月31日 邓小平在同中央负责工作人员谈话时指出,农村政策放宽以后,一些适宜搞包产到户的地方搞了包产到户,效果很好,变化很快。影响集体经济的担心是不必要的,这些地方只要生产发展了,农村的社会分工和商品经济发展了,低水平的集体化就会发展到高水平的集体化,集体经济不巩固的也会巩固起来。

7月22日 邓小平在前往河南视察途中指出,对如何实现小康,我作了一些调查,让江苏、广东、山东、湖北、东北三省等省份,一个省一个省算账。我对这件事最感兴趣。八亿人口能够达到小康水平,这就是一件很了不起的事情。你们河南地处中原,你们算账的数字是“中原标准”、“中州标准”,有一定的代表性。

9月25日 中共中央发出《关于控制我国人口增长问题致全体共产党员、共青团员的公开信》。提倡一对夫妇只生育一个孩子。1982年9月,中共十二大把实行计划生育确立为我国的一项基本国策。

9月27日 中共中央印发《关于进一步加强和完善农业生产责任制的几个问题》的通知。指出,我们今后的任务,仍然是坚定地沿着党的三中全会确定的路线、方针、政策继续前进,研究新的情况,解决新的问题,争取农业生产的全面高涨和农民生活的逐步富裕,实现农业现代化。

10月15日 邓小平在人民解放军总参谋部召开的国防作战研究班全体会议上讲话指出,现在我们搞四个现代化,提的目标就是争取20年翻两番。到本世纪末人均国民生产总值达到800至1000美元,进入小康社会。

12月3日 中共中央、国务院作出《关于普及小学教育若干问题的决定》,要求在80年代全国基本普及小学教育,有条件的地区普及初中教育。

12月31日 邓小平在会见外宾时指出,我们搞四个现代化,建设社会主义强国,是在什么情况下进行的。讲实事求是,先要把“实事”搞清楚。一方面我们还很穷,另一方面要经过20年,即在本世纪末实现四个现代化。这是一个矛盾。人口多,要提高生活水平不容易;搞现代化用人少,就业难。我们只能在这种矛盾中搞四化。这个现实的情况,是制定建设蓝图的出发点。

1980年5月16日,中共中央、国务院正式将出口特区改称为经济特区。8月,五届全国人大常委会第十五次会议批准广东、福建两省在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区。

7月28日 邓小平在山东青岛考察时指出,生产力不发展,有什么社会主义优越性。如果我们人均收入达到1000美元,就很不错,可以吃得好,穿得好,用得好。

9月28日 中共十一届四中全会通过《关于加快农业发展若干问题的决定》。指出,只有加快发展农业生产,逐步实现农业现代化,才能使占我国人口80%的农民富裕起来。要从财政、物资和技术上给西北、西南一些地区以及其他一些革命老根据地、偏远山区、少数民族地区和边境地区以重点扶持,帮助它们发展生产,摆脱贫困。

12月6日 邓小平在会见日本首相大平正芳时指出,我们的四个现代化的概念,不是像你们那样的现代化的概念,而是“小康之家”。到本世纪末,中国的四个现代化即使达到了某种目标,我们的国民生产总值人均水平也还是很低的。要达到第三世界中比较富裕一点的国家的水平,比如国民生产总值人均1000美元,也还得付出很大的努力。中国到那时也还是一个小康的状态。

年中经济观察①

中国经济稳中加固稳中向好

本报记者 陆娅楠 丁怡婷 邱超奕

开栏的话

今年是“十四五”开局之年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,统筹疫情防控和经济社会发展,发展的成果得到持续拓展和巩固,经济运行持续稳定恢复,稳中加固、稳中向好。

夏粮喜获“十八连丰”。今年夏收,四川省绵阳市梓潼县长卿镇白雀村,上百亩优质小麦“绵麦902”现场测产,结果令人振奋。“平均亩产达510.5公斤”,绵阳市农科院副院长任勇介绍,这是由市农科院培育的新品种,不仅产量高,而且表现出良好的多抗性,今年在绵阳的收获面积超过10万亩。

遥望太空,航天发射捷报频传,自主创新足音铿锵。“天问一号”着陆火星,祝融号火星车开展科学探测;“神舟”与“天和”完成自主快速交会对接,中国人首次进入自己的空间站。

“十四五”开局之年喜事连连。我国自主第三代核电机组“华龙一号”投入商业运行,我国自主研发的首个超深水大气田“深海一号”正式投产,全球第二大水电站——白鹤滩水电站首批机组投产发电……今年上半年,我国国内生产总值(GDP)同比增长12.7%,两年平均增速比一季度加快0.3个百分点。

习近平总书记指出:“做好今年经济社会发展工作,迈好‘十四五’时期我国发展第一步,至关重要。第一步要迈准迈稳,迈出新气象,迈出新成效。”在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国上下勠力同心、砥砺奋进,统筹推进疫情防控和经济社会发展的成果得到持续拓展和巩固,经济运行持续稳定恢复,中国经济稳中加固、稳中向好。

国民经济持续稳定恢复

早上不到7点,辽宁旅客李敏拉着孩子、招呼父母在登机口前排队,准备乘机飞往西宁。

展的成果得到持续拓展和巩固,经济运行持续稳定恢复,稳中加固、稳中向好。

当前中国经济形势怎么看?下一步经济工作怎么干?本报今起推出“年中经济观察”系列报道,全面、辩证、客观分析当前经济形势,见证中国经济的强大韧性与活力。

这趟飞往青海省西宁市的早班飞机近乎满员。“原来每周2班的航线已增加到每日1班,客座率依然超九成。”南航北方分公司市场销售部航线管理室主任余海东说,“中国民航市场已成为全球恢复最快、运行最好的航空市场。”

中国民航市场在全球率先触底反弹,是今年上半年经济稳中加固、稳中向好的缩影。

稳中加固、稳中向好,体现在服务经济恢复向好、消费市场复苏势头增强。

随着我国疫情防控取得重大战略成果,消费需求稳步释放,上半年餐饮消费规模基本恢复至2019年同期水平,最终消费支出对经济增长贡献率为61.7%,拉动经济增长约7.8个百分点。

“这和去年同期形成了鲜明的对比。随着一系列扩内需促消费政策持续发力,消费对经济增长的‘压舱石’作用越来越明显。”清华大学中国经济社会数据研究中心主任许宪春说。

稳中加固、稳中向好,体现在投资持续稳定恢复,投资结构不断调整优化。

聚焦“两新一重”和短板弱项,加快推进重大项目建设,上半年制造业投资同比增长23.5%,高技术产业投资同比增长23.5%,资本形成总额对经济增长贡献率为19.2%,拉动经济增长约2.4个百分点。

“上半年,民间投资两年平均增长3.8%,比一季度加快2.1个百分点。强动能的高技术投资、补短板的社会领域投资、反映市场活力的民间投资都在加快。有效投资对优化供给结构的关键作用得到了进一步发挥。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

(下转第二版)

李克强对全国优化生育政策电视电话会议作出重要批示强调减轻群众生育、养育、教育负担 实施好三孩生育政策

孙春兰出席会议并讲话

新华社北京7月27日电 全国优化生育政策电视电话会议7月27日在京召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出:人口问题是关系中华民族发展的基础性、全局性、战略性问题。实施三孩生育政策及配套支持措施,是党中央、国务院根据我国人口发展变化形势作出的重大决策,是促进人口长期均衡发展、推动高质量发展的重大举措。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导,坚持以人民为中心的发展思想,实施好三孩生育政策。切实提高优生优育服务水平,加快普惠托育服务体系建设,促进相关经济社会政策与生育政策配套衔接,减轻群众生育、养育、教育负担。要维护好计划生育家庭合法权益,建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度。各级政府及有关部门要制定具体实施方案和配套政策措施,狠抓工作落实,把这项利民的好事办好!

中共中央政治局委员、国务院副总理

孙春兰出席会议并讲话。她强调,要深入贯彻习近平总书记关于人口工作的重要指示精神,落实李克强总理批示要求,以实施三孩生育政策及配套支持措施为重点,以完善生育服务体系为支撑,以降低婚嫁、生育、养育、教育成本为保障,破除影响人口长期均衡发展的思想观念、政策法规、体制机制,促进生育政策与相关经济社会政策同向发力,保障人口发展战略目标顺利实现。

(下转第三版)

栗战书主持召开第九十八次委员长会议 决定人大常委会第三十次会议8月17日至20日在京举行

本报北京7月27日电 (记者王比学)十三届全国人大常委会第九十八次委员长会议27日上午在北京人民大会堂举行。栗战书委员长主持。会议决定,十三届全国人大常委会第三十次会议8月17日至20日在北京举行。

委员长会议建议,十三届全国人大常委会第三十次会议审议个人信息保护法草案、监察官法草案、法律援助法草案、医师法草案、兵役法修订草案、反有组织犯罪法草案、家庭教育法草案、陆地国界法草案;审议全国人大常委会教育科学文化卫生委员会关于提请审

议科学技术进步法修订草案的议案、全国人大环境与资源保护委员会关于提请审议修订环境噪声污染防治法的议案、全国人大农业与农村委员会关于提请审议种子法修正草案的议案;审议国务院关于提请审议人口与计划生育法修正草案的议案;审议全国人大常委会委员长会议关于提请审议全国人大常委会关于增加《中华人民共和国香港特别行政区基本法》附件三所列全国性法律的决定草案的议案、全国人大常委会委员长会议关于提请审议全国人大常委会关于增加《中华人民共和国香港特别行政区基本法》附件三所列全国性法律的决定草案的议案、全国人大常委会关于提请审议全国人大常委会关于增加《中华人民共和国澳门特别行

政区基本法》附件三所列全国性法律的决定草案的议案;审议最高人民法院提请审议关于授权最高人民法院在该院和部分地区开展四级法院审级职能定位改革试点工作的决定草案的议案。

委员长会议建议,常委会第三十次会议审议国务院关于今年以来国民经济和社会发展计划执行情况的报告、关于今年以来预算执行情况的报告、关于文物工作和文物保护实施情况的报告、关于雄安新区和白洋淀生态保护工作情况的报告;

(下转第三版)

导读

习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答⑧ 人间正道开新篇——关于新时代坚持和发展中国特色社会主义 第五版

科技创新 为全面小康注入强劲动力 第二版

抓细抓实各项防汛救灾措施 第四版

年中看亮点 港口兴 外贸旺 第十二版

奥运速递 第四个比赛日 中国体育代表团再夺三金

跳水女子双人10米台实现奥运六连冠



姜冉馨(左)、庞伟在颁奖仪式上。本报记者 薛原摄

杨倩(左)、杨皓然在颁奖仪式上。本报记者 薛原摄

张家齐(左)、陈芋汐在颁奖仪式上。本报记者 王霞光摄

本报东京7月27日电 (记者季芳、郑轶)当地时间27日,中国体育代表团在东京奥运会上共收获3枚金牌。中国射击队捷报频传:在10米气手枪混合团体决赛中,中国队选手姜冉馨、庞伟顶住压力,实现反超,收获了一枚金牌。随后出场的另一对中国队选手杨倩、杨皓然在10米气步枪混合团体决赛中同样表现优秀,两人以17:13战胜美国队选手,为中国体育代表团再添一金。

在东京奥运会跳水赛场,中国跳水队选手张家齐、陈芋汐以出色的表现,获得跳水女子双人10米台决赛金牌,为中国跳水队实现了该项目的奥运六连冠。(相关报道见第十、十一版奥运特刊)

今日谈

用汗水成就精彩人生

刘学

“看得热血沸腾,中国队加油”“拼尽全力,好样的”“为你们而骄傲”……连日来,中国体育代表团在东京奥运会上佳绩频传,中国奥运健儿出色发挥诠释了“中国力量”,展示了中国风采,赢得无数观众喝彩。

每一个成绩的取得,无不得益于曾经流下的汗水;每一次自我的突破,无不来源于日复一日的训练。正因为“一直憋着一口气”在男子举重67公斤级比赛中实现反超夺冠;正因为有每日训练磨出的那股拼劲,孙一文才能在女子重剑个人决赛以“决一剑”胜出;也正因为“经常从早晨跑到中午”,李冰洁才能两破女子400米自由泳亚洲纪录……不断超越自己的背后,是赛时的奋力一搏,更是平时的日积月累。

今天流下的每一滴汗水,都将成为浇灌未来的雨露。正如中国队选手施廷懋在跳水女子双人3米板赛后所言:“让人变强大的,是通往这块金牌的路。”像奥运健儿那样,用拼搏为梦想架桥,用汗水为未来筑路,每个人都将成就更好的自己,成就更精彩的人生。